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PERDIDAS EQUIVALENTES — CALCULO DE PERDIDAS

PERDIDAS EQUIVALENTES - CALCULO DE LAS PERDIDAS

En una instalacion podemos encontrar diferentes elementos como tuberias, codos,
uniones en T, valvulas, diferentes accesorios, etc.

Debido a estos elementos, se produce en la misma una caida de presién del aire
comprimido.

Para compensar esa caida de presidn, se establece una correspondencia entre los
distintos elementos que configuran la instalacion y una determinada longitud de
tuberia.

Esta correspondencia queda plasmada en una serie de gréaficas a través de las cuales se
nos posibilita efectuar una serie de cédlculos para determinar el didmetro real de la
tuberia dentro de una instalacidn.

Estas graficas son:
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Ejercicio practico para el calculo de pérdidas
En una fabrica donde el consumo es de 25 m3/min, se prevé un aumento del 40 %.
La longitud de la tuberia es de 700 metros.

La presion que se necesita es de 7 bares (700 kPa) y se admite una pérdida no superior
a 0,08 bares.

La instalacidn dispone de:

e 10 unionesenT.
e 4 valvulas de compuerta.
e 20 codos normales.

Calcular el diametro de la tuberia.
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Resolucion:

El caudal final serd la suma del consumo inicial mas el aumento previsto en un futuro en
la instalacion:

25 m3/min + 40% = 35 m3/min = 2100 m3/h

Con este dato podemos ver que el didmetro nominal es de aproximadamente 150 mm
de la siguiente manera:

En la primera de las graficas, vamos a la linea de caudal (m3/h) y marcamos el punto
correspondiente a 2100 m3/h.

Luego marcamos en la linea de longitudes el punto correspondiente a 700 metros de
tuberia.

Unimos los dos puntos hasta que la recta de unién corte el eje 1.

Luego marcamos en la linea correspondiente a la caida de presion 0,08 bares y en la de
presion en 7 bares. Unimos los dos puntos y podemos comprobar que la recta de unién
corta el eje 2.

A continuacion, unimos los puntos de corte del eje 1y el eje 2 y comprobamos que se
corta la linea de didmetro nominal en, aproximadamente, 150 mm.
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Ahora nos vamos a la segunda grafica, correspondiente a las pérdidas equivalentes, y
con el diametro de 150 mm, subiendo hasta cortar las lineas de los diferentes accesorios.

Comprobamos que en una union en T se produce una pérdida de presidon equivalente a
la que se produciria en 20 metros de tuberia. (10 T por 20 metros cada uno = 200 metros)

En las valvulas de compuerta la equivalencia es a 3 metros (4 valvulas de compuerta por
tres metros cada una = 12 metros).

Y en los codos 2 metros (20 codos por 2 metros cada uno = 40 metros).

Si sumamos todas estas pérdidas que se producen en la instalacidn, corresponderian a
las que se podrian producir en 252 metros de tuberia.

Sumados estos 252 metros a los 700 metros de tuberia, tenemos que la instalacion
equivaldria a una de 952 metros.
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Seguidamente, hacemos los cdlculos de igual manera que al principio, pero contando
qgue la longitud en vez de ser 700 metros es de 952 metros.

Al hacer esto nos da un valor de tuberia de 175 mm para dicha instalacién.
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